



С. И. БЕЛОВ

БЕЛОРУССКИЕ МЕДИКИ — ВЫДАЮЩИЕСЯ ИССЛЕДОВАТЕЛИ И ПУТЕШЕСТВЕННИКИ

Витебский медицинский университет

При царизме Белоруссия не имела университета. Талантливая молодежь после окончания гимназий и семинарий училась в российских или зарубежных университетах. После их окончания успешно вела научные исследования, прославляя российскую и мировую науку. В данной работе представлены краткие сведения о белорусских медиках, которые выполняли научные исследования в суровых природно-климатических условиях Сибири, Приморья, Сахалина, Камчатки, Японии, Китая, островов Тихого океана и др.

Фома Матвеевич Августиневич (1809—1891 г.) родился в крестьянской семье местечка Кривичи Мядельского района Минской области (районирование современное). Окончил медицинский факультет Виленского университета (Медико-хирургическая академия) с золотой медалью и удостоен ученой степени доктора медицины. С 1835 г. полковой врач. Изучал местные лекарственные растения и применял их для лечения больных военнослужащих. При увольнении из армии был врачом-лечебником в Петербурге. В 1871 г. за активные исследования лекарственных растений избран членом Географического общества. В 1870—1876 гг. в составе экспедиции вел исследования в Забайкалье, Приморье, на Сахалине и Чукотке. Изучал жизнь местных жителей (гиляков, арачей, айнов), их жилища, одежду, питание, а также заболевания. За Полярным кругом (Вилуйский и Колымский округа) лечил больных местными растительными и животными средствами. Наблюдал и описал жизнь золотоискателей на Вилюе и Лене; занимался врачебной деятельностью. Вернувшись на родину, исследовал растительность (в том числе лекарственную) Белоруссии.

Бenedикт Иванович Дыбовский (1833—1930 г.) родился в местечке Адамарин Молодечненского района Минской области. Занимался на медицинском факультете университетов Дерпта, Вроцлава, Берлина; удостоен ученой степени доктора медицины и звания профессора Варшавского университета. Как участник восстания против самодержавия (1863—1864 гг.) осужден и сослан в Сибирь. Географическое общество Сибири с разрешения властей привлекло его к исследованию медицинской географии Восточной Сибири. Он изучал жизнь местного населения (бурятов), растительный и животный мир. По программе Сибирского отделения Географического общества исследовал географию и животный мир озера Байкал. В составе географической экспедиции (1869 г.) вел медико-географические исследования Приморья, побережья Японского моря, Усурийского края.

Его исследования Восточной Сибири и озера Байкал стали известны в России и Европе. По ходатайству Академии Наук и Географического общества России в 1875 г. освобожден из ссылки, избран членом русского Географического общества и награжден золотой медалью. В поездках на собаках и оленях знакомился с жителями Камчатки. В стойбищах вел прием больных. Основал на острове больницу и лепрозорий. Проверял действие местных тепловых источников при лечении различных заболеваний. В 1883—1906 гг. возглавлял кафедру зоологии во Львове и участвовал в изучении белорусских озер: Свитязь, Черное и др. С 1884 г. член Польской Академии наук, с 1926 г. — член-корреспондент АН СССР.

Константин Михайлович Ельский (1837—1896 гг.) родился в деревне Ляды Червенского района Минской области. Учился в Минской гимназии и на медицинском факультете Московского университета; с 1862 г. магистр медицины. Увлекался трудами Ч. Дарвина, разделял его прогрессивные взгляды на эволюцию растительного и животного мира. Участник народного восстания в Белоруссии. Эмигрировал во Францию. В 1865 г. как сотрудник Парижского института выехал в Южную Америку; работал учеником в больничной аптеке и готовил для музея в Париже коллекции местных насекомых, чучела и шкуры птиц и зверей. В Перу собирал, изучал и отправлял в Парижский музей образцы лекарственных растений, водорослей, земноводных и насекомых. Доктора сопровождали местные жители, помогали описывать экземпляры растений и животных, учили его ловить змей, черепах, рыб и др. К. М. Ельский общался с индейцами; лечил больных местными растениями. С 1880 г. — профессор зоологии в Кракове.

Николай Константинович Судзиловский (1850—1930 г.) родился в местечке Судзиль Мстиславского района Могилевской области. Учился в Киевском университете, в качестве участника студенческого движения 70-х годов «Хождение в народ» выехал в Румынию и в Бухаресте закончил университет (1877 г.). Совершенствовал медицинские знания в клиниках и лабораториях Европы. В Лондонском университете получил диплом доктора медицины. В 80-е годы жил в Сан-Франциско: вел врачебную практику, собирал медицинскую и географическую литературу для работы врачом на Гавайских островах. В 90-е годы XIX века должность врача дала ему возможность объехать много островов и познакомиться с жизнью, бытом, болезнями местных жителей; накопить богатый материал по медицинской географии островов Гавайского архипелага, который описан им в многочисленных очерках.

В сельских поселениях лечил больных жителей, занимался профилактикой туберкулеза, сифилиса, алкоголизма и других болезней, завезенных на острова европейцами и американцами. Участвовал в создании «Клуба самообразования», открыл свою лечебницу. При поддержке группы местных жителей создал «Партию независимости, благодаря которой был избран в сенат островов, который в 1901 г. избрал его первым президентом сената Гавайской республики.

Глубокие медицинские и общественные знания, активная общественная и врачебная деятельность позволили Н. К. Судзиловскому начать совершенствование системы здравоохранения на островах. В речи на собрании врачей он указал (1896 г.) на необходимость разработки положения о бесплатной медицинской помощи, учреждения бесплатных медицинских школ и библиотек, отмены смертной казни, увеличения помощи прокаженным, улучшения санитарного состояния бедняков и др. Однако эти мероприятия по улучшению жизни и здоровья жителей островов вызвали противодействие колонизаторов.

Более 20 лет наш земляк работал в Японии, Китае, на Филиппинах, побывал даже на Сахалине и Аляске. В Японии изучал климатические, курортные и минеральные источники, описал узденские сернисто-железные воды. В 1904—1905 гг. вел революционную пропаганду среди русских военнопленных. На Филиппинах изучил и описал санитарное состояние округа Одоа, подготовил работу «Загадка Китая», в которой высказал надежду на развитие экономики Китая. За исследования его избрали членом научных обществ Японии, Китая, США.

В газетах и журналах Европы, России и Америки он опубликовал более 60 очерков, подготовил законопроект по организации санитарной службы на островах и др.

Поступила 17.02.05.